# 浅析硅谷高科技园区发展 对我国科技产业管理的影响

## **郑志峰** 黑龙江省科学技术情报研究所

郑志峰



#### 摘要

世界各个国家和地区都在纷纷采用建设各类高科技园区的途径来推动自身的高新技术产业发展,促进科学技术管理工作的进一步提高。硅谷位于美国西海岸加利福尼亚州北部旧金山南郊,主要兴起于20世纪50年代,它汇聚了一大批世界知名的高新技术跨国公司,集聚了世界各地具有不同文化背景的优秀人才,以及大量创新企业、技术和资金。本文对硅谷产业园区的主要特点做了重点分析,并从四个方面阐述了中国科技产业管理对美国硅谷的可借鉴之处。

#### 关键词

硅谷; 科技产业; 知识产权; 资金; 人才 DOI: 10.3969/j.issn.1001-8972,2014,02,053

### 引言

在当今社会高速发展的知识经济时代,发展高新技术产业已经成为促进一个国家和地区的产业结构升级,以及综合实力提升的重要途径之一。世界各个国家和地区都在纷纷采用建设各类高科技园区的途径来推动自身的高新技术产业发展,促进科学技术管理工作的进一步提高,本文通过介绍和分析美国硅谷高科技园区的科学技术管理及其发展过程中涉及的各方面有利因素,为我国科学技术管理工作提供一定的参考资料。

## 1 硅谷高科技园区的发展概况

硅谷位于美国西海岸加利福尼亚州北部旧金山南郊,主要兴起于20世纪50年代。根据资料显示,美国硅谷被公认为世界上第一个真正意义上的高新技术产业园区,如今硅谷也是世界上最具有创新能力和活力的高科技园区,这一点的确名副其实。硅谷高科技园区的发展主导就是市场,硅谷紧紧盯住了市场,同时硅谷发展的重要因素还包括对科技人员创新精神的重视、私人企业家的风险资本投资以及其特有的浓厚的科技人才致富氛围,这一切都成为吸引高端人才的重要砝码,因此也是硅谷产业园区经久不衰的主导因素。关于整个政治背景和制度条件,美国政府将其自身的主要职责界定为"提供自由的创新环境和健全的法律环境",而不对园区的发展进行干涉,这给硅谷的发展带来了更大的空间。

硅谷高科技园区,经历了几个不同的发展阶段: 20世纪50年代,硅谷以发展军事技术为主,硅谷企业直接从战

争对电子产品的需求来获取利益; 20世纪60年代, 硅谷企业的目光又专注于当时成长最快的半导体产业; 20世纪70年代, 硅谷企业开始研究PC及局域网络(LAN)产业; 20世纪80年代, 硅谷企业逐步吸纳了软件技术与产品等方面的业务, 当时硅谷的重要产业之一就是软件设计; 20世纪90年代, 硅谷的网际网路爆炸成长; 2000年至今, 硅谷的代表性产业为移动通讯、生物科技与纳米科技,以及近年来刚刚兴起来的清洁技术等新兴产业。

硅谷随着其自身的发展而成为世界著名的高科技产业 集群地区,汇聚了一大批世界知名的高新技术跨国公司, 集聚了世界各地具有不同文化背景的优秀人才,以及大量 创新企业、技术和资金。在经济全球化的推动下,硅谷通 过吸引全球资金、技术、人才,形成了与全球经济高度互 动的发展模式。

## 2 硅谷高科技园区的主要特征

硅谷高科技园区作为引领全球高科技经济发展的重要 引擎和标杆,其发展具有以下几个方面的特征。

2.1 硅谷走的是高度市场化运作与必要的政府引导支持相互结合的道路

硅谷的形成和发展是其市场化定位的必然产物,硅谷企业通过市场化运作实现自主创新的高技术成果的产业化发展。然而,美国政府很少直接介入硅谷企业的发展,政府只是在通过制定各种适当有效的政策措施和完善的法律制度来推动硅谷企业的良好发展,这些政府服务主要包括为新成立的企业免费提供临时工作场所,为企业家免费提

供培训, 再就是制定与知识产权相关的法律规范等。

2.2 硅谷的发展依靠的是社会积极注入的大量风险资本和良好融资环境

高技术产业发展的催化剂就是风险投资,硅谷地区吸引了超过全美35%的风险资本,而且美国大约一半的风险投资基金都设在硅谷。可以说,美国的风险投资和硅谷地区的高新技术产业发展形成了一种相互促进的完美循环关系。风险投资对硅谷高技术产业的发展起到重要的推动作用。

2.3 硅谷的科技力量来源于企业、大学、科研机构之间的密切合作关系

半个多世纪以来的硅谷发展历程让我们看到,硅谷非常注重产学研三个环节的结合,硅谷拥有斯坦福大学、加州大学伯克利分校等著名研究型大学的支撑,以及一些非常有名的专科学校、技工学校和私立专业学校。硅谷依靠的就是大学紧密结合产业发展和企业需求所进行的技术创新和人才培养。这些学校非常注重新理论、新结构、新工艺的研究,共同研究开发新技术、新产品,彼此之间具有非常密切的联系,这种合作关系,有助于迅速转化科研成果,有利于促进企业培训技术和管理人才的发展与提升。

2.4 硅谷企业依靠相对完善的中介服务来整合创新要素和提升创新能力

中介服务在整合各种创新要素、提高技术创新能力等方面起着至关重要的作用。在硅谷,其中介服务主要包括:人力资源机构,技术转让机构,会计、税务机构,法律服务机构,咨询服务机构,猎头公司,以及物业管理公司、保安公司等服务机构。另外,硅谷的行业协会也在解决产业问题等方面发挥了重要作用。

2.5 硅谷产业园区以其独特的硅谷文化对高科技产业 发展产生巨大影响

硅谷作为全球首屈一指的高科技产业集聚中心,具有 勇于创业、宽容失败、崇尚竞争、讲究合作、容忍跳槽、 鼓励裂变的独特文化。硅谷文化是在高科技产业发展的特 殊环境中逐步形成的,并且对高科技产业的进一步发展壮 大产生巨大的影响。

2.6 硅谷地区拥有大量创新能力强的中小型企业作为 其创新活动的主体

硅谷地区拥有大量的创新能力较强的中小型企业,这 些企业是参与硅谷创新活动的主体。

#### 3 中国科技产业管理对硅谷高科技园区的借鉴

通过对美国硅谷高科技园区的研究,笔者认为我国科技管理工作有四方面值得借鉴的地方:

3.1 加快风险投资发展,拓宽高技术企业融资渠道

风险投资是高科技企业发展的"助推器",它对硅谷产业园区的高技术企业和产业的高速发展发挥了引擎作用。美国政府一直致力于风险投资主体多元化建设,出台了一系列鼓励对科技型小企业的长期风险投资的优惠政策,这一点,值得中国将其借鉴到国内科技产业园区发展上。

3.2 发挥政府采购的市场拉动作用和技术促进作用 需求拉动是高科技产业化的根本动力,通过政府采购 为高科技产业化开辟初期市场,对于促进高科技产业的发 展是十分必要的。美国政府通过政府采购,促进了自主创新产品的研发和产业化,硅谷作为美国电子计算机和导弹、宇航设备的重要生产基地,其迅速崛起是与美国的政府购买所形成的电子产品、导弹产品、计算机产品等的需求密不可分。

3.3 形成完善的产学研体系,推动科研成果的产业化

高科技园区保持创新活力、实现持续发展的重要保障,是大学、科研机构等知识创新的源头与担当技术创新主体的企业之间的高度结合。美国硅谷非常注重区域经济与大学等研究机构的互动发展,加强大学与高科技企业以及政府部门的广泛联系,提高高科技人员的积极性,推动了科技成果的转化。

3.4 注重培育中小企业集群

企业集群是一个地区长期竞争优势的重要来源。集群中的企业不仅能够获得范围经济收益,能更方便地获得专业化的要素,而且集群内企业间的竞争将促进企业创新活动的开展,技术溢出也为企业创新提供强大的支撑。

#### 参考资料

[1]李建军. 硅谷模式及其产学创新体制[D]. 中国人民大学,2000 年

[2]李海峰, 党延忠. 科技项目管理中知识共享与知识共享机制研究[J]. 项目管理技术,2010年01期

[3]李海峰, 党延忠. 科技项目管理中知识的界定与表示方法研究[J]. 项目管理技术, 2010年02期

[4]易启洪,任仲平. 江西省农村科技服务体系建设的SWOT分析及创新模式研究[J]. 经济研究导刊,2010年05期

[5]王文亮,翟勇, 刘军, 林友华, 张宪法, 陈波, 李华锋. 新时期培养高层次农业科技管理人才思路探析[J]. 农业科技管理, 2010年01期

[6]朱文洪. 从金融危机中看中小企业科技创新的重要性[J]. 天津科技, 2010年01期

## 为了不让更多的作者上当受骗!!

教您如何辨别真正的《中国科技信息》杂志社与不 法人员的欺诈网站:

1、我们没有那么多费用去做网络搜索推广,所以您 在各类搜索网站输入关键词"中国科技信息"搜索 出的结果基本都不是我们的官方网站。

请记住我们的官网地址:www.cnkjxx.com 页面右上角即可在线投稿

- 2、我们审稿从不会收取初审、复审、终审之类的费用,如果对方要求您缴纳这类费用,那一定是不法人员的欺诈伎俩! 千万不要相信!
- 3、我们从来没有在地方开设任何读者服务部、论文部、学术部,请作者们一定提高警惕!